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заявление К.Л. частично обосно-
ванно и подлежит удовлетворе-
нию.

В обоснование своего реше-
ния суд подробно изложил со-
держание закона № 87 и пришел 
к выводу, что имело место не-
исполнение решения ВСП от 10 
ноября 2010 г. в разумный срок. 
К моменту рассмотрения дела 7 
февраля 2012 г. Министерство 
здравоохранения не перечислило 
К.Л. 5 000 лей, и ей не предоста-
вили информацию об обстоя-
тельствах гибели ее дочери. Суд 
посчитал справедливой сумму 
в 16 000 лей в возмещение мо-
рального ущерба, причиненного 
К.Л. неисполнением судебного 
решения ВСП от Ю ноября 2010 
г. в разумный срок. А требование 
истца о выплате ей 100 000 лей 
оценил как чрезмерное и необо-
снованное.

Указанное решение суда сек-
тора Рышкань от 7 февраля 2012 
г. свидетельствует о том, что при 
проявленной настойчивости ист-
ца К.Л., матери погибшей паци-
ентки, при оказании бесплатной 
юридической помощи со сторо-
ны Общественной Ассоциации 
«Центра по защите прав паци-
ентов и инвалидов» (Основа-
тель и многолетний руководи-
тель Ковальский Александр Лео-
нидович), при соблюдении судом 
основных принципов граждан-
ского судопроизводства, в судах 
Республики Молдова, только 
большой нервотрепкой, можно 
добиться справедливости.
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***
Articolul cuprinde un studiu asupra principiilor statutului juridic al persoa-

nei în vederea precizării semnificaţiei deosebite a acestora pentru respectarea şi 
realizarea practică a drepturilor şi libertăţilor omului în activitatea statului şi a 
societăţii.

Cuvinte-cheie: statut juridic al persoanei, principii de drept, principiul drep-
turilor omului, principiul demnităţii umane, principiul liberei dezvoltări a perso-
nalităţii, principiul protecției constituționale a personalităţii, principiul legalităţii, 
principiul echităţii şi justiţiei

Scopul prezentului studiu 
rezidă în elucidarea sem-

nificaţiei deosebite a principiilor 
statutului juridic al persoanei pen-
tru realizarea practică a acestuia în 
activitatea statului şi a societăţii. 
Actualitatea unui asemenea de-
mers este justificată de necesitatea 
crescîndă, în noile condiţii demo-
cratice, de a garanta, realiza şi res-
pecta statutul juridic al persoanei 

ca dimensiune indispensabilă unui 
stat de drept real şi viabil. 

Rezultate obţinute și discuţii. 
Termenul principiu provine de la 
latinescul „principium”, care în-
seamnă început. În filosofie, princi-
piul este considerat element funda-
mental, idee, lege de bază pe care 
se întemeiază o teorie științifică, 
un sistem politic, juridic, o normă 
de conduită [1]. Principiul ca atare 

Introducere. În determinarea statutului juridic al persoanei, 
pe lîngă volumul real al drepturilor, libertăţilor și îndatoririlor 
consacrate în legislație, un rol determinant îl au acele funda-
mente în baza cărora are loc fondarea, promovarea, garantarea 
și asigurarea acestora. Nivelul de protecție şi gradul de realizare 
a statutului juridic al persoanei depind crucial de natura acestor 
fundamente: ele pot conduce la o limitare sau, dimpotrivă, la o 
extindere în beneficierea de drepturile persoanei. Astfel, impac-
tul lor asupra statutului juridic al persoanei are multiple faţete. 
Acestea determină măsura în care se realizează starea de egalita-
te şi se asigură drepturile şi libertăţile persoanei, gradul de recu-
noaştere de către stat a acelor drepturi care corespund nivelului 
actual de dezvoltare socială, activităţile statului în respectarea şi 
protejarea persoanei, limitele de utilizare a drepturilor şi liber-
tăţilor, mecanismele legale existente de protecţie a drepturilor 
persoanei. Aceste fundamente sînt caracterizate ca principii ale 
statutul juridic al persoanei.
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dice ale persoanei, fundamentînd 
justificarea lor filosofică şi ideolo-
gică. Ele pot fi înțelese ca idei ori-
ginare, recunoscute și protejate de 
lege și stat, în baza cărora persoa-
na își realizează drepturile şi liber-
tăţile şi își îndeplinește responsa-
bilităţile, devenind astfel principii 
ale statutului juridic al persoanei.

Pentru caracterizarea principi-
ilor statutului juridic al persoanei 
sînt deosebit de relevante preve-
derile constituției, inclusiv cele 
care stabilesc principiile sistemu-
lui constituțional, deoarece acesta 
influențează direct poziția persoa-
nei în diferitele sale manifestări. 
Constituția consacră principiile de 
bază ce determină statutul juridic 
al persoanei, în general, precum 
și principii speciale ce se aplică 
unor elemente particulare ale sta-
tutului juridic al persoanei. Din 
constituție pot fi desprinse urmă-
toarele principii generale pentru 
aplicarea și interpretarea normelor 
ce țin de drepturile omului: supe-
rioritatea normelor internaționale 
în domeniul drepturilor omului 
asupra celor naționale; universa-
litatea drepturilor și libertăților; 
egalitatea; nediscriminarea; ac-
cesul liber la justiție; prezumția 
de nevinovăție; neretroactivitatea 
legii; dreptul fiecărui om de a-și 
cunoaște drepturile și îndatoririle 
etc. Formularea acestor principii 
postulează înțelegerea clară a fap-
tului că valoarea supremă este in-
dividul însuși.

Principiile statutului juridic 
al persoanei acționează direct în 
situații de conflict și în cazul unor 
lacune legislative. Ele ajută jude-
cătorul la aplicarea legii și la se-
lectarea opțiunilor legale ce cores-
pund în cea mai mare măsură prin-
cipiului juridic, căci interpretarea 
şi aplicarea legii nu este doar o 
simplă operaţie logico-deductivă, 
de tehnică juridică, ci și o operaţi-

asigura echilibrul sistemului juridic 
cu evoluția socială [4].

Principiile fundamentale ale 
dreptului sînt reguli de maximă 
generalitate, care sintetizează 
experiența socială și asigură echili-
brul dintre respectarea drepturilor 
și îndeplinirea obligatiilor [5]. Ele 
sînt idei diriguitoare care se con-
turează ca urmare a raportului din-
tre legea fundamentală şi celelalte 
legi şi care își găsesc reflectare în 
întregul sistem de drept. Acestea 
sînt elemente fundamentale, idei 
cu un grad ridicat de generalitate, 
ce pot fi regăsite în orice sistem de 
drept şi care călăuzesc, pe o dura-
tă de timp relativ îndelungată, atît 
elaborarea, evoluţia şi interpreta-
rea, cît şi aplicarea normelor de 
drept [6]. 

Principiile generale ale drep-
tului sînt în fapt rezultatul recu-
noaşterii unor valori ce trebuie 
să fie protejate. Un principiu ge-
neral de drept este rezultatul unei 
experiențe sociale și o reflectare a 
unor cerințe obiective ale evoluției 
sociale, ale conviețuirii sociale, ale 
asigurării acelui echilibru necesar 
între drepturile unora și obligațiile 
altora. Astfel, pot fi apreciate ca-
racteristici comune ale principiilor 
dreptului: o) determinismul social; 
b) conţinutul lor generalizator; c) 
exprimarea în dreptul pozitiv; g) 
influența lor asupra dezvoltării fe-
nomenelor juridice; d) respectarea 
obligatorie de către toți subiecții 
de drept [7].

Principiile dreptului formează 
axa teoretico-metodologică şi ju-
ridică a statutului juridic al per-
soanei. Ele determină principalele 
caracteristici ale statutului juridic 
al persoanei, se răsfrîng asupra 
tuturor drepturilor şi îndatoriri-
lor acesteia, indiferent de ramura 
dreptului în care sînt fixate, unind 
într-un întreg complexul de ele-
mente structurale ale poziției juri-

este o idee sau o lege fundamenta-
lă, de maximă generalitate, ce stă 
la baza celorlalte idei, legi şi reguli 
dintr-un domeniu al cunoaşterii. În 
sens logic, principiul este un con-
cept central, care servește ca fun-
dament al sistemului și reprezintă 
difuzarea unei generalizări asupra 
tuturor fenomenelor în domeniu. El 
este o condiţie necesară a gîndirii 
abstracte, criteriu fundamental prin 
care distingem între corect şi inco-
rect, e un reper pentru alte forme şi 
condiţii de raţionalitate [2].

La rîndul lor, principiile ge-
nerale ale dreptului reprezintă 
fundamente etico-morale dirigui-
toare și sistematizatoare, comune 
și universale, norme-etalon. Aşa 
cum s-a subliniat în literatura ju-
ridică, principiile fundamenta-
le ale dreptului reprezintă acele 
orientări generale cărora le sînt 
subordonate atît structura, cît şi 
dezvoltarea sistemului dreptului. 
Ele sintetizează şi promovează 
valorile esenţiale ale societăţii, 
conţinînd judecăţi asupra feno-
menelor juridice [3]. Astfel, ele 
reprezintă rezultatul experienței 
sociale și asigură unitatea, omoge-
nitatea, coerența și capacitatea de 
dezvoltare a sistemului de drept, 
trasînd liniile directoare pentru în-
tregul sistem juridic și exercitînd 
o acțiune constructivă, orientînd 
activitatea legiuitorului. 

Principiile dreptului sînt re-
flectate și, de regulă, consacrate în 
legislaţie. Dar, indiferent de acest 
fapt, ele de facto capătă un carac-
ter normativ şi exercită o influență 
regulatoare asupra relaţiilor sociale 
și comportamentului uman. Ca ur-
mare, principiile generale au un im-
portant rol în administrarea justiției, 
deoarece condiționează certitudi-
nea garanției dreptului împotriva 
imprevizibilității normelor coerci-
tive și asigură concordanța legilor 
și oportunitatea lor, avînd rolul de a 
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une culturală şi socială complexă 
[8, p. 47]. De multe ori, conținutul 
principiilor juridice constituie un 
argument juridic suplimentar în 
luarea deciziilor de către organe-
le de ocrotire a dreptului în cazuri 
specifice.  Astfel, principiile drep-
tului reprezintă un „nucleu dur” 
pe care se fundamentează statutul 
juridic al persoanei. 

Baza indispensabilă a unei so-
cietăţi libere o constituie principiul 
drepturilor omului. Aceasta este o 
noţiune care ţine de domeniul mo-
ralei; este conceptul ce furnizează 
tranziţia logică între principiile 
care ghidează activităţile indivi-
dului şi cele care ghidează relaţi-
ile acestuia cu alţii, este conceptul 
care protejează morala individuală 
într-un context social, e legătura 
dintre codul moral al individului şi 
codul legal al societăţii, între etică 
şi politică. Drepturile individuale 
constituie mijlocul prin care socie-
tatea este subordonată legii morale 
[9]. Principiul drepturilor omului 
reprezintă extinderea moralei asu-
pra sistemului social, el formează 
un baraj în calea puterilor statului, 
o apărare a individului împotriva 
forţei brutale a mulțimii, o subor-
donare a puterii față de drept. Ca 
urmare, recunoaşterea şi garanta-
rea drepturilor omului nu este doar 
un principiu juridic, ci şi o valoare 
socială considerată esenţială, un 
scop ultim al oricărei organizări 
democratice şi, în acelaşi timp, o 
legitimizare pentru orice guverna-
re, o finalitate a întregii activităţi 
statale. Existenţa statului de drept, 
democratic este imposibilă fără o 
minimă garantare a acestor atribu-
te esenţiale ale fiinţei umane.

Principiul drepturilor omului 
defineşte şi consfinţeşte libertatea 
de acţiune a individului în con-
text social. Drepturile omului nu 
impun altora nicio obligaţie, cu 
excepţia uneia de natură negativă: 

de a se abţine de la violarea drep-
turilor lui. A viola drepturile omu-
lui înseamnă a-l forţa să acţioneze 
împotriva propriei sale judecăţi 
sau a-i confisca valorile. Există, în 
esenţă, o singură cale de a o face: 
prin folosirea forţei fizice. Exis-
tă doar doi potenţiali violatori ai 
drepturilor omului: criminalii şi 
statul. Marea realizare a statelor 
occidentale a fost să marcheze net 
distincţia dintre cei doi, interzicîn-
du-i celui de al doilea să practice 
o versiune legalizată a activităţilor 
celui dintîi [9].

Respectarea drepturilor omului 
a fost recunoscută ca un principiu 
fundamental al procesului penal, 
care îşi află expresia în statutul 
juridico-procesual al persoanei: 
persoana în această sferă este în-
totdeauna un subiect ce dispune de 
drepturi, realizarea cărora trebuie 
garantată. Principiul respectării 
persoanei se exprimă prin aşa mo-
mente ca: toate deciziile luate în 
proces de natură să aducă atingere 
drepturilor şi libertăţilor persoanei 
trebuie să fie legale şi justificate, în 
caz contrar trebuie anulate; exer-
citarea competenţelor de putere 
este încredinţată doar persoanelor 
cu funcţii de răspundere, obiective 
şi necointeresate în rezultatul pro-
cesului [10, p. 310].

Cu regret, în societăţile con-
temporane, chiar şi în condiţiile 
principiului respectării drepturilor 
şi libertăţilor omului, rămîne loc 
înjosirii, umilirii şi violenţei insti-
tuţionalizate. Între reglementări, 
drept şi justiţie rămîn diferenţe ce 
trebuie trecute cu pricepere şi răs-
pundere. Astfel, se simte nevoia de 
a însoţi punerea în aplicare a drep-
turilor şi libertăţilor persoanei cu 
o cultură mai cuprinzătoare, care 
să conştientizeze sensul prevederii 
lor în constituţii [11]. Este vorba 
de a aşeza o „nelinişte etică” în 
însăşi punerea în aplicare a preve-

derilor de drept, care să împiedice 
oarecum dinăuntru soluţiile juridi-
ce convenţionale şi nedrepte; de a 
efectua tranziţia de la „just socie-
ty” la o „decent society”, înteme-
iată pe demnitatea umană [12]. 

Astfel, este nevoie ca dreptu-
rile şi libertăţile fundamentale ale 
omului, care formează, logic, nu-
cleul oricărei constituţii moderne, 
să fie bazate pe principiul demni-
tăţii umane, care rămîne, în condi-
ţii normale, un principiu constitu-
ţional de o exigenţă etică [13]. 

Importanţa deosebită a demni-
tăţii umane este unanim recunos-
cută în literatura de specialitate, ea 
fiind calificată ca „cel mai de sea-
mă principiu al dreptului obiecv” 
[14, p. 6], „cea mai înaltă valoare 
a constuţiei” [14, p. 7], „principiul 
constuţional cel mai valoros” [15, 
p. 387], „un etalon în potopul dis-
cursului constuţional” [15, p. 393], 
„o valoare supremă a statului de 
drept” [16]. Demnitatea umană 
este un atribut inalienabil al per-
soanei umane, este o valoare creş-
tină, alături de libera dezvoltare a 
personalităţii umane şi de dreptate, 
iar drepturi precum dreptul la viaţă 
şi la integritatea fizică şi psihică, 
dreptul la ocrotirea sănătăţii, drep-
tul la un mediu sănătos şi cel la un 
nivel de trai decent ţin de sacralita-
tea vieţii umane [17, p. 7-11]. 

Se apreciază că, datorită faptu-
lui că demnitatea umană este iz-
vorul drepturilor fundamentale, ea 
însăşi este drept fundamental [18], 
recunoscut la nivel internațional. 
Carta Organizaţiei Naţiunilor Uni-
te [19], Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului [20], precum şi 
Pactul internaţional privind drep-
turile civile şi police [21] tratează 
demnitatea umană ca valoare cen-
trală, iar respectarea acesteia ca un 
principiu primordial. De aseme-
nea, şi obligaţiile de natură con-
stituţională sînt intrinsec legate de 
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lui printre valorile supreme ale 
societăților democratice contem-
porane a avut drept consecinţă 
instituirea imperativului protec-
ţiei lor de către stat ca principiu 
fundamental al statutului juridic al 
persoanei în statul de drept şi de-
mocratic. Astfel, are loc trecerea 
de la consacrarea supremației per-
soanei umane ca simplă declaraţie 
de principiu, la crearea unor meca-
nisme funcționale pentru protecția 
statutului său juridic. Deci, recu-
noscînd drepturile omului ca va-
lori fundamentale ale societății, 
statul este obligat să confere sub-
stanţă protecţiei propriu-zise a 
acestor drepturi, prin crearea unor 
mecanisme eficiente în acest sens. 
Ca urmare, în completare vin alte 
principii ale statutului juridic al 
persoanei.

Astfel, principiul legalităţii, 
considerat un pilon esenţial al sta-
tului de drept [24, p. 219-220], este 
apreciat ca garanție a statutului ju-
ridic al persoanei. În cazul statu-
lui de drept, democratic, bazat pe 
separaţia şi echilibrul puterilor în 
stat şi pe respectul drepturilor şi li-
bertăţilor fundamentale ale omului, 
asigurarea supremaţiei principiului 
legalităţii constituie centrul de ma-
xim interes în asigurarea statutului 
juridic al persoanei. Principiul le-
galităţii poate fi definit ca ideea di-
rectoare ce asigură existenţa legală 
a statului de drept, a tuturor institu-
ţiilor sale, precum şi ca fundament 
legal pentru respectarea drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale. În con-
formitate cu acest principiu, exis-
tenţa statului şi a instituţiilor sale, 
acţiunile desfăşurate de acestea, 
funcțiile și competențele lor, drep-
turile şi obligaţiile persoanei, orice 
interacţiune cu relevanţă juridică 
între stat şi persoană orice proces şi 
orice pedeapsă, trebuie să se înte-
meieze pe lege. 

Principiul legalităţii în înfăptu-

cele pasive ce compun noţiunea de 
dezvoltare a personalităţii umane 
[23, p. 53].

Din coroborarea celor două 
principii constuţionale, se ajunge 
la fundamentarea principiului ge-
neral al protecției constituționale 
a personalităţii, din care sînt des-
prinse numeroase drepturi ce ţin de 
personalitate. Spre exemplu, drep-
tul la apărarea onoarei, a reputaţiei 
sau dreptul la propria imagine sînt 
expresii specifice ale principiului 
general al protecției constituționale 
a personalităţii. În funcţie de spaţiul 
extern sau intern la care se raportea-
ză sfera personalităţii, poate fi dis-
tins dreptul persoanei de a-şi crea 
o sferă privată, în care statul nu se 
poate amesteca şi care nu poate fi li-
mitată nici în cazul unui interes ge-
neral presant, neexistând loc pentru 
examenul de necesitate-proporţio-
nalitate; şi dreptul acesteia la repre-
zentarea de sine, mai exact dreptul 
de a dispune de informaţiile despre 
sine [23, p. 51]. Datorită caracteru-
lui său deschis şi suplu, principiul 
protecției personalităţii permite ca 
protecţia constuţională a persona-
lităţii să ţină pasul cu provocările 
condiționate de dezvoltarea ştiinţei 
şi tehnicii [18, p. 50].

Aşadar, statutul juridic al per-
soanei își găsește fundamentare 
în două principii constituționale: 
libera dezvoltare a personalităţii și 
principiul demnității umane. Aces-
tea sînt valori supreme, inviolabile 
și inalienabile, izvor al drepturilor, 
libertăţilor şi îndatoririlor funda-
mentale constituţionale. Totodată, 
caracterul lor normativ nu poate fi 
contestat, întrucît Constituția pre-
vede garantarea lor de către stat, 
astfel încît ele capătă o forţă juri-
dică obligatorie. O consecinţă sînt 
obligaţiile negative ale membrilor 
societăţii, precum şi obligaţiile 
pozitive şi negative ale statului. 

Plasarea drepturilor omu-

demnitatea umană, tocmai pentru 
că în stabilirea acestora legiuitorul 
constituant a luat în calcul caracte-
rul uman al individului. Anume în 
baza principiului demnității uma-
ne individul este subiect de drept, 
şi nu un simplu obiect, drepturile 
şi îndatoririle fundamentale înscri-
se în constituţie fiind condiţionate 
de natura sa umană. Esenţa omului 
este condiționată de demnitatea sa. 
Datorită demnităţii sale, trebuie să 
i se asigure dezvoltarea personali-
tăţii la cel mai înalt nivel.

Fiind în relaţie strînsă cu dem-
nitatea umană, principiul liberei 
dezvoltări a personalităţii, garan-
tat de art. 1 alin. (3) din Constituția 
Republicii Moldova, deţine un loc 
de frunte între principiile statu-
tului juridic al persoanei. Astfel, 
„drepturile şi libertăţile funda-
mentale ale cetăţeanului sînt va-
lori constituţionale ce se înteme-
iază pe demnitatea umană şi libera 
dezvoltare a personalităţii umane” 
[22]. Libera dezvoltare a perso-
nalităţii cunoaşte o latură pasivă 
(aspectele de apărare şi protejare 
a drepturilor), care este în legătu-
ră directă cu demnitatea umană, 
şi anume drepturile generale ale 
personalităţii, dar şi o latură acti-
vă, respectiv libertatea generală de 
acţiune a persoanei (spre exemplu, 
libertatea economică), latură care 
nu este acoperită de demnitatea 
umană [18]. În timp ce principiul 
demnității umane apără spiritul – 
morala personalităţii, principiul 
liberei dezvoltări a personalităţii 
apără și integritatea fizică a per-
soanei, şi libertatea individuală a 
acesteia. Întrucît noţiunea de „dez-
voltare” înseamnă mai mult decît 
apărarea elementelor pasive ale 
personalităţii, acest principiu apă-
ră „întreaga personalitate, respec-
tiv plenitudinea existenţei umane 
în fiecare aspect al vieţii”, vizînd 
astfel atît elementele active, cît şi 
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irea justiției poate fi circumscris la 
următoarele cerinţe [10, p. 38; 57]: 
procesul este desfăşurat de către 
organele instituite de lege, în for-
ma şi cu competenţele prevăzute 
de lege; participanţii la proces tre-
buie să acţioneze doar în limitele 
legii; organele judiciare vor acţio-
na cu respectarea strictă a dreptu-
rilor procesuale ale participanţilor 
şi cu asigurarea executării acestor 
drepturi. Principiul legalităţii în 
procesul penal se manifestă prin 
următoarele caracteristici [10, p. 
71]: înfiinţarea prin lege a instan-
ţelor judecătoreşti, a procuraturii 
şi a organelor de urmărire penală, 
precum şi desfăşurarea activităţii 
acestora în limitele competenţei 
acordate de lege; respectarea le-
gii de către subiecţii procesului 
penal, pe tot parcursul procesului; 
respectarea integrală a drepturilor 
procesuale ale participanţilor şi 
utilizarea numai a mijloacelor şi 
metodelor admise de lege; efectu-
area fiecărui act procesual în con-
ţinutul şi formele stabilite de lege. 

În strînsă legătură cu princi-
piul legalității este și prezumția 
nevinovăției. Funcţionalitatea pre-
zumţiei nevinovăţiei se manifestă 
în cîteva direcţii principale [10, 
p. 55-56]: ea garantează protecţia 
persoanelor în procesul penal îm-
potriva arbitrariului în stabilirea 
vinovăţiei şi tragerea la răspun-
dere penală; ea stă la baza tuturor 
garanţiilor procesuale legate de 
protecţia persoanei în procesul pe-
nal; ea este strîns legată de aflarea 
adevărului şi dovedirea corectă a 
împrejurărilor de fapt ale cauzei, 
în aşa fel încît vinovăţia să fie sta-
bilită cu certitudine.

Deci, pentru instanţă princi-
piul legalităţii implică verificarea 
modului în care este respectată 
legalitatea de către participanţii la 
proces; verificarea conformităţii 
normelor juridice interne cu cele 

internaţionale; luarea în conside-
raţie a dispoziţiilor constituţionale 
în materie, a hotărîrilor Curţii Con-
stituţionale şi a hotărîrilor Curţii 
Supreme de Justiţie, a hotărîrilor 
definitive ale CEDO; aplicarea di-
rectă a normelor internaţionale şi a 
constituţiei.

Principiul egalității este ele-
mentul determinant pentru statu-
tul juridic al persoanei. Punerea 
în aplicare a acestui principiu de-
pinde de respectarea elementelor 
constitutive ale noțiunii de lege, 
care trebuie să se bucure de previ-
zibilitate, accesibilitate şi calitate. 
Cu regret, noţiunea de lege, la fel 
ca și alte noţiuni juridice, apare 
astăzi ca fiind mult prea abstractă 
pentru a atrage automat recunoaş-
terea ei socială, pentru a asigura 
respectarea ei. Chiar recunoaşte-
rea legalităţii la nivel de principiu 
nu este suficientă pentru a asigura 
respectarea legii, dacă prin norme 
nu sînt consacrate valori sociale a 
căror importanţă nu poate fi nega-
tă. Legea însăși poate fi injustă. Ca 
urmare, idealul de legalitate inclu-
de şi ideea de echitate și justiție. 
Or lex injusta non est lex.

Principiul echităţii şi justiţiei 
este nu doar o normă etică, ci un 
principiu de drept. El  presupune 
soluţii bazate pe dreptate, egali-
tate, corectitudine, atît în proce-
sul de creare a dreptului, cît şi în 
cel de aplicare. Justiţia și echita-
tea reflectă starea generală ideală 
a societăţii, ce se realizează prin 
asigurarea satisfacerii drepturilor 
şi intereselor legitime ale indivi-
zilor. Acest pricipiu are rădăcini 
istorice, avînd  de-a lungul timpu-
lui sensul de valoare originară şi 
incontestabilă a dreptului.

Termenul de justiţie a fost defi-
nit diferit. Giorgio del Vechio afir-
ma că justiţia este o conformare la 
legea juridică; Lalande considera 
că justiţia „este proprietatea a ceea 

ce este drept”; Montesquieu afir-
ma că, „justiţia este o luptă”; E. 
Kant considera ideea de justiţie ca 
fiind „un scop în sine”; M. Djuva-
ra consideră că justiţia reprezintă 
„reglementarea echitabilă pe cale 
raţională şi obiectivă a relaţiunilor 
juridice individuale” [26, p. 33-
108]. „Fără dreptate, adică fără 
justiţie şi fără echitate, dreptul nu 
poate să aibă înţeles, este numai un 
mijloc de tortură al oamenilor, iar 
nu un mijloc de convieţuire paş-
nică între ei” [27, p. 114]. Astfel, 
noţiunea se poate subsuma inclu-
siv moralei şi ideii de moralitate 
[28, p. 18-44]. 

Semnificațiile atribuite acestui 
principiu, fundamentat din cele 
mai vechi timpuri, sînt în general 
corespunzătoare ideii de dreptate, 
corectitudine, respectare a dreptu-
rilor tuturor, egalitate în faţa jus-
tiţiei şi soluţionare echidistantă 
a diferendelor de către judecător. 
Deci, din punct de vedere juridic, 
putem vorbi despre două faţete ale 
principiului: unul de fond, care 
ţine de calitatea legilor, şi unul 
procedural, ce ţine de modalitatea 
în care instanţa soluţionează un 
diferend.

Principiul echităţii și justiției 
este un principiu fundamental de 
drept, ce presupune, pe de o par-
te, moderațiunea legiuitorului în 
procesul elaborării dreptului, iar 
pe de altă parte, imparţialitatea 
organelor de aplicare a dreptului. 
În înţelesul modern al cuvîntului, 
principiul echităţii se aplică atît 
în activitatea de elaborare, cît şi 
în cea de interpretare şi aplicare a 
dreptului, cei chemaţi să facă şi să 
aplice legea fiind obligaţi să ia în 
considerație așa valori etico-mo-
rale ca dreptatea, corectitudinea, 
adevărul, bunătate, umanismul 
etc. Cunoscuţii jurisconsulţi ro-
mani (Paul, Ulpian, Papinian, Mo-
destin) considerau că echitatea îl 
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practic toate instituțiile dreptului 
se bazează pe acest principiu, cu 
excepțiile specifice ramurilor de 
drept public [31], egalitatea con-
cretizându-se în așa valori social-
juridice precum dreptul fiecăruia 
la protecţie juridică identică pen-
tru toţi, la egalitatea libertăţilor 
şi răspunderii tuturor, la atitudi-
ne identică, justă şi respectuoasă 
din partea organelor competente 
faţă de partea vătămată, bănuit, 
învinuit şi condamnat. Extinderea 
principiului egalității în faţa legii 
a jucat un rol major în supunerea 
statului suveranităţii legii. Din 
această perspectivă, limitarea prin 
lege a puterii statului a constituit 
primul pas spre o garanţie efectivă 
a libertăţii persoanei [32].

Procesul evolutiv al dezvoltă-
rii principiilor statutului juridic 
al persoanei conduce la transfor-
marea drepturilor omului într-o 
valoare general umană, de nivel 
internațional, astfel încît protecția 
lor internațională devine princi-
piu al statutului juridic al indivi-
dului, trecîndu-se de la consacra-
rea sa prin simple declaraţii de 
principiu la crearea unor mecanis-
me efective pentru garantarea și 
protecția drepturilor și libertăților 
persoanei. Drept consecinţă, va-
lorile constituţionale comune ale 
statelor europene și acţiunile in-
stituţiilor comunitare şi ale state-
lor-membre au fost ajustate prin 
raportare la drepturile fundamen-
tale, identificate în documentele 
internaţionale în domeniu, ceea 
ce a condus la un demers eficace 
în domeniul protecţiei drepturilor 
omului. Totodată, în condiţiile în 
care statele-membre ale Uniunii 
Europene împărtăşesc un anumit 
număr de valori universale, pre-
cum respectul demnităţii umane, 
libertatea, democraţia, egalitatea, 
statul de drept, ca şi respectarea 
drepturilor, inclusiv ale persoane-

taţi în mod egal, atît de către auto-
rităţile publice, cît şi de către cei-
lalţi cetăţeni, pot beneficia în mod 
egal de toate drepturile prevăzute 
de constituţie şi legi, pot participa 
în egală măsură la viaţa politică, 
economică, socială şi culturală, 
fără privilegii şi fără discriminări. 
Acest principiu este consacrat prin 
art. 16 alin. 2 din Constituţia R. 
Moldova.

Trebuie subliniat faptul că ega-
litatea este una abstractă și juridi-
că, nu una concretă și materială. 
Principiul egalității admite ca o 
lege să stabilească reguli diferite 
în raport cu persoane care se gă-
sesc în situații diferite. Uneori se 
poate face diferență și între per-
soane ce se află în situații analoge, 
dacă această diferență de trata-
ment își găsește justificare obiec-
tivă și rezonabilă [29, p. 128]. 
Astfel, noțiunea de egalitate este 
un concept comparativ, care cere 
o evaluare a situației unor subiecți 
de drept cu situația altora într-un 
context sociopolitic dat. Or nu ori-
ce diferență de tratament contravi-
ne principiului egalității, așa cum 
un tratament identic poate conduce 
la o gravă inegalitate. Principalul 
criteriu de apreciere a problemelor 
de egalitate este efectul legii asu-
pra individului: legea nu trebuie 
să aibă un efect mai constrîngător 
pentru unii decît pentru alții [30, 
p. 949]. 

Analiza statutului juridic al 
persoanei permite concluzia re-
feritoare la existenţa unei strînse 
şi indisolubile conexiuni a aces-
tuia cu principiul egalității. Ast-
fel, la această etapă a dezvoltării 
societății este evidentă imensi-
tatea valorii pe care a dobîndit-o 
egalitatea în drepturi pentru fie-
care persoană. Astăzi egalitatea 
are un impact determinant asupra 
aplicării legislației în toate statele 
occidentale, unde se constată că 

obligă pe cel ce aplică dreptul la 
nepărtinire, deoarece „grave ar fi 
urmările, dacă am judeca cu părti-
nire” [28]. Noţiunea de echitate se 
suprapune sau se confundă uneori 
cu alte noţiuni similare: dreptate, 
justeţe, egalitate, discuţiile deru-
lîndu-se pe toate aceste paliere. 

Echitatea este rezultatul unei 
interpretări, prin natura sa su-
biectivă, dar care este esenţială în 
momentul în care nu există preve-
derile legale care să reglementeze 
în mod concret şi direct problema 
dedusă judecăţii, deşi scopul legii 
este şi trebuie să fie tocmai atinge-
rea echităţii. Aceasta este raţiunea 
finală a legii şi trebuie subliniată 
necesitatea de a se găsi echili-
brul între necesităţile practice ale 
vieţii şi noţiunea de echitate [26, 
p. 285]. În epoca contemporană, 
acest principiu depăşeşte graniţe-
le filosofiei şi ale avîntului politic, 
pentru a dobîndi o reală valoare 
juridică, avînd rangul unui princi-
piu de bază al dreptului, care tre-
buie respectat ca atare.

Pentru ca realizarea justiţiei să 
fie echitabilă, este nevoie să fie 
examinată cît mai amănunţit fieca-
re situaţie, să se identifice cît mai 
exact limitele drepturilor şi obli-
gaţiilor, fără nicio favoare specială 
pentru cineva. Echitatea și justiția 
presupun ca toţi indivizii să fie 
trataţi la fel, în situaţii similare, 
dar şi să fie trataţi diferit în cazul 
în care există diferenţe relevan-
te pentru situaţia în care se află. 
Astfel, ideea de echitate și justiţie 
este în strînsă legătură cu ideea de 
egalitate raţională care trebuie să 
existe între persoane libere. 

Egalitatea în drepturi repre-
zintă principiul constituţional po-
trivit căruia cetăţenii statului, fără 
deosebire de rasă, naţionalitate, 
origine etnică, limbă, religie, sex, 
opinie sau apartenenţă politică, 
avere sau origine socială, sînt tra-



ЗАКОН И ЖИЗНЬ
6.2014

55

lor aparţinînd minorităţilor naţio-
nale,  stabilirea conţinutului lor şi 
semnificaţiei lor juridice a repre-
zentat soclul comun al apartenen-
ţei la Uniunea Europeană [33].

Mecanismele juridice institu-
ite la nivel european au, însă, un 
caracter subsidiar prin raportare la 
sistemele naţionale de garantare a 
drepturilor omului, conform prin-
cipiului subsidiarităţii consacrării 
şi garantării internaţionale a drep-
turilor omului faţă de consacrarea 
şi garantarea lor la nivel intern 
[4, p. 11], dar atunci cînd aces-
tea intervin, deciziile instanţelor 
se impun forurilor jurisdicţionale 
interne şi influenţează activitatea 
acestora. 

Constituţia Republicii Moldo-
va exprimă într-o viziune modernă 
corelaţia dintre dreptul internaţio-
nal şi dreptul intern. Conform art. 
20 al Constituţiei, interpretarea 
şi aplicarea dispoziţiilor privind 
drepturile şi libertăţile cetăţeneşti 
au loc în concordanţă cu preve-
derile tratatelor internaţionale 
la care Republica Moldova este 
parte. Constituția acordă priorita-
te reglementărilor internaţionale 
cuprinse în tratatele ratificate de 
statul nostru în situaţia în care 
apar neconcordanţe între ele şi 
reglementările interne, cu excep-
ţia cazului în care Constituţia sau 
legile interne conţin dispoziţii mai 
favorabile. Această prioritate este 
acordată numai reglementărilor 
din domeniul drepturilor omului, 
nefiind aplicabilă altor domenii. În 
consecinţă, legiuitorul este ținut să 
verifice dacă proiectele de legi pe 
care le discută şi le adoptă se core-
lează cu tratatele internaţionale la 
care RM este parte, iar autorităţile 
publice competente să negocieze, 
să încheie şi să ratifice tratatele 
internaţionale vor trebui să mani-
feste o atenţie sporită în observa-
rea şi realizarea acestor corelaţii. 

Totodată, Constituţia stabileşte 
competenţa Curţii Constituţionale 
de a controla constituţionalitatea 
tratatelor şi a altor acorduri inter-
naţionale, evident anterior ratifi-
cării acestora.

Un alt principiu fundamental, 
ce se află în strînsă legătură cu 
statutul juridic al persoanei, deter-
minîndu-l esențial, este principiul 
responsabilităţii. Responsabili-
tatea este fenomenul social care 
exprimă asumarea răspunderii 
persoanei pentru rezultatul acţi-
unilor sale sociale. Ea presupu-
ne respectarea de către indivizi 
a întregului sistem de valori in-
stituit de societate în ansamblul 
său. Responsabilitatea este strîns 
legată de acţiunea omului, este o 
coordonată intrinsecă a compor-
tamentului uman, cu rol hotărîtor 
în realizarea liberă şi conştientă a 
dispoziţiilor juridice şi în preveni-
rea încălcării lor. 

Responsabilitatea însoțește li-
bertatea. Concepînd responsabili-
tatea ca o asumare a raspunderii 
față de rezultatele acțiunii sociale 
ale persoanei, se admite faptul că 
societatea este cadrul nemijlocit de 
manifestare a responsabilității și 
că libertatea este o condiție funda-
mentală a responsabilității. Fiind 
strîns legată de acțiunea omului, 
responsabilitatea apare ca fiind in-
tim corelată cu sistemul normativ. 
Nivelul și măsura responsabilității 
sînt apreciate în funcție de gradul 
și conținutul procesului de trans-
punere conștientă în practică a 
prevederilor normelor sociale. 

Condiţia fundamentală a res-
ponsabilităţii o constituie legali-
tatea, între cele două fenomene 
existînd o strînsă interdependenţă, 
în sensul că gradul de responsabi-
litate a individului indică starea 
legalităţii şi este strîns legată de 
progresul general al societăţii. Ca 
principiu general de drept, respon-

sabilitatea implică: promovarea 
valorilor sociale şi umane prin 
intermediul normelor juridice şi 
acţiunea conştientă de apărare a 
acestor valori, în procesul de ela-
borare şi de realizare a dreptului. 
Principiul responsabilităţii se re-
găseşte deopotrivă în procesul ela-
borării legilor şi în procesul com-
plex al realizării dreptului. 

Concluzii. Transformarea prin-
cipiilor statutului juridic al persoa-
nei din percepte filosofice în me-
canisme de protecţie cu eficienţă 
concretă, reprezintă o abordare 
progresistă în domeniul dreptu-
lui, care nu poate decît să releve 
o afirmare a progreselor de cultură 
şi civilizaţie statală. Prin esenţă, 
garantarea şi asigurarea reală a 
statutului juridic al persoanei con-
stituie un scop final, un rezultat al 
activităţii statului de drept. Privit 
astfel, este incontestabil că una din 
obligaţiile fundamentale ale unui 
stat de drept [10, p. 26] constă în 
recunoaşterea, garantarea, respec-
tarea şi protejarea drepturilor şi 
libertăţilor omului [10, p. 53; 28], 
pentru aceasta fiind indispensabi-
lă o politică coerentă şi eficientă, 
bazată pe principiile fundamentale 
ale statutului juridic al persoanei.
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